

努力在新时代新征程上赢得更加伟大的胜利和荣光

——各地党员干部群众学习贯彻党的十九届六中全会精神

百年风云激荡走过壮阔征程，百年不懈奋斗铸就世纪伟业。不久前召开的党的十九届六中全会重点研究了全面总结党的百年奋斗的重大成就和历史经验问题，审议通过了《中共中央关于党的百年奋斗重大成就和历史

经验的决议》(以下简称《决议》)，号召全党全军全国各族人民以史为鉴、开创未来，埋头苦干、勇毅前行，为实现第二个百年奋斗目标、实现中华民族伟大复兴的中国梦而不懈奋斗，在全国各地引起热烈反响。

大家一致表示，要更加紧密团结在以习近平同志为核心的党中央周围，从百年党史中汲取智慧和力量，坚定理想信念，牢记初心使命，脚踏实地、顽强拼搏，风雨无阻、砥砺前行。

第一时间传达学习

11月12日，党的十九届六中全会胜利闭幕的第二天，北京、天津市委常委会召开扩大会议，上海市委常委会召开扩大会议，传达学习贯彻党的十九届六中全会精神。

同日，广东省委常委召开会议，认真学习贯彻习近平总书记在党的十九届六中全会上的重要讲话精神，研究广东省委落实意见。

同日，重庆市委召开市级党员领导干部会议，传达学习贯彻党的十九届六中全会精神，部署全市学习贯彻工作。

同日，新疆维吾尔自治区党委召开常委(扩大)会议，传达学习贯彻党的十九届六中全会精神，就学习宣传贯彻全会精神作出安排部署。

11月12日到13日，湖北、陕西、黑龙江、江西、福建、湖南、海南等省委和广西壮族自治区党委、西藏自治区党委召开常委会(扩大)会议，浙江、吉林、云南、甘肃、青海、河北、山西等省委常委会和内蒙古自治区党委常委会、宁夏回族自治区党委常委会召开扩大会议，传达学习贯彻党的十九届六中全会精神，部署学习宣传贯彻工作。

不少地方专门召开了当地领导干部会议。山东省委、河南省委分别召开省级党员领导干部会议，江苏省委召开领导干部会议，传达学习贯彻党的十九届六中全会精神，研究贯彻落实意见。

连日来，学习贯彻党的十九届六中全会精神中央宣讲团分赴各地。多位中央政治局委员以中央宣讲团成员身份亲自作宣讲报告。

11月19日，中央宣传部、中央和国家机关工委、教育部、中央军委政治工作部、中共北京市委在中国共产党历史展览馆举办学习贯彻党的十九届六中全会精神中央宣讲团首场报告会。中央宣讲团成员、中共中央政治局委员、中宣部部长黄坤明作报告。在京党政军机关干部、中央企业和高校负责人、理论工作者和各界群众代表约800人参加。

11月22日，中央宣讲团成员、中共中央政治局委员、广东省委书记李希在广州作宣讲主题报告。

同日，中央宣讲团成员、中共中央政治局委员、天津市委书记李鸿忠在天津作宣讲报告。

同日，中央宣讲团成员、中共中央政治局委员、北京市委书记蔡奇在北京作宣讲报告。

11月24日，中央宣讲团成员、中共中央政治局委员、上海市委书记李强在上海作宣讲报告。

同日，中央宣讲团成员、中共中央政治局委员、新疆维吾尔自治区党委书记陈全国在乌鲁木齐作宣讲报告。

11月26日，中央宣讲团成员、中共中央政治局委员、全国人大常委会副委员长王晨在全国人大机关作党的十九届六中全会精神宣讲报告。

同日，中央宣讲团成员、中共中央政治局委员、重庆市委书记陈敏尔在重庆作宣讲报告。

中央宣讲团成员、中共中央政治局委员、国务院副总理刘鹤11月26日和30日分别召开会议，在中央和国务院有关部门作党的十九届六中全会精神宣讲报告。

11月底，中央宣讲团成员、中共中央政治局委员、中央纪委副书记杨晓渡在中央纪委国家监委机关宣讲党的十九届六中全会精神。

11月30日，中央宣讲团成员、中共中央政治局委员、中央外事工作办公室主任杨洁篪在中央外办作宣讲报告。

同日，中央宣讲团成员、中共中央政治局委员、中央政法委书记郭声琨在中央政法机关作报告。

12月1日，中央宣讲团成员、中共中央政治局委员、中组部部长陈希在中央组织部宣讲党的十九届六中全会精神。

截至12月1日，学习贯彻党的十九届六中全会精神中央宣讲团报告会在内蒙古呼和浩特、河南郑州、辽宁沈阳、吉林长春、安徽合肥、福建福州、陕西西安、山东济南、广西南宁、西藏拉萨、青海西宁、宁夏银川、黑龙江哈尔滨、湖北武汉、四川成都、甘肃兰州、山西太原、海南海口、贵州贵阳、浙江杭州、江西南昌、河北石家庄、江苏南京、湖南长沙等多地举行了30余场。

有的省采用了专题学习的方式。比如，江苏省委理论学习中心组举行党的十九届六中全会精神专题学习会，甘肃省委理论学习中心组举行2021年第十六次专题学习会，浙江省委举行专题学习会，深入学习领会党的十九届六中全会精神。

党的十九届六中全会审议通过的《决议》，在香港、澳门社会引发热烈讨论。

香港各界人士普遍认为，中共十九届六中全会坚定落实“爱国者治港”，对香港“一国两制”实践行稳致远具深远意义，为香港



▲11月29日，浙江省长兴县夹浦镇红色教育基地，宣讲员正在为基层党员、群众等宣讲党的十九届六中全会精神。
谭云俸摄(人民视觉)

▲11月18日，在河南省新郑市梨河镇黄埔村蔬菜基地，党员志愿宣讲员利用劳动间隙给村民讲解党的十九届六中全会精神。
刘桂阳摄(人民视觉)



▲11月18日，江苏省海安市大公报党员志愿者在常河村向村民宣传党的十九届六中全会精神。
翟慧勇摄(人民视觉)

▲11月18日，在重庆市万盛经开区南桐镇王家坝村，青年志愿者正向村民宣讲党的十九届六中全会精神。
曹永龙摄(人民视觉)



未来发展指明方向。

11月26日，外交部驻澳门特派员公署举行中共十九届六中全会精神对外吹风会。

学习贯彻全会精神是当前和今后一个时期的重大政治任务。大家一致认为，通过学习更加深刻感受到真理的力量、初心的力量、奋斗的力量，必须进一步把思想和行动统一到党的十九届六中全会和习近平总书记的重要讲话精神上来。

用全会精神统一思想、统一意志、统一行动

近一个月来，各级党委(党组)加强组织领导，精心开展传达学习、宣传宣讲、教育培训、研究阐释等工作，创新方式方法，领导班子和领导干部带头学，各级干部主动学，推动全会精神进企业、进农村、进机关、进校园、进社区、进网络，深入基层、深入人心，全国各地迅速兴起学习宣传贯彻党的十九届六中全会精神热潮。

各地区各部门各方面一致认为，党的十九届六中全会是在重要历史关头召开的一次具有重大历史意义的会议。全会最重要的成果是审议通过了《中共中央关于党的百年奋斗重大成就和历史经验的决议》。在百年之际，党中央召开六中全会，全面总结党的百年奋斗重大成就和历史经验，是郑重的历史性、战略性决策，体现了我们党重视和善于运用历史规律的高度政治自觉，体现了我们党牢记初心使命、继往开来的自信和担当。

各地区各部门各方面普遍认为，《决议》通篇融汇了百年来中国共产党践行中国人民谋幸福、为中华民族谋复兴的初心使命所进行的奋斗、牺牲和创造，深刻揭示了“过去我们为什么能够成功、未来我们怎样才能继续成功”。《决议》是一篇马克思主义的纲领性文献，是新时代中国共产党人牢记初心使命、坚持和发展中国特色社会主义的政治宣言，是以史为鉴、开创未来、实现中华民族伟大复兴的行动指南。

党的十九届六中全会把党百年奋斗的宝贵历史经验概括为具有根本性和长远指导意义的“十个坚持”。对此，各地区各部门各方面一致认为，重点总结新时代党和国家事业取得的历史性成就、发生的历史性变革和积累的新鲜经验，对推动全党进

一步统一思想、统一意志、统一行动，团结带领全国各族人民夺取新时代中国特色社会主义新的伟大胜利，具有重大现实意义和深远历史意义。

党的十九届六中全会公报指出，党确立习近平同志党中央的核心、全党的核心地位，确立习近平新时代中国特色社会主义思想的指导地位，反映了全党全军全国各族人民共同心愿，对新时代党和国家事业发展、对推进中华民族伟大复兴历史进程具有决定性意义。各地区各部门各方面一致认为，“两个确立”对新时代党和国家事业发展、对推进中华民族伟大复兴历史进程具有决定性意义。“两个确立”是历史和时代的选择，是党和国家的历史幸运、时代幸运，是深刻总结党的百年奋斗、党的十八大以来伟大实践得出的重大历史结论，是体现全党共同意志、反映人民心声的重大政治判断。

各地区各部门各方面一致认为，对习近平新时代中国特色社会主义思想的概括和阐述，是《决议》的突出亮点和重大贡献。习近平新时代中国特色社会主义思想是当代中国马克思主义、二十一世纪马克思主义，是中华文化和中国精神的时代精华，实现了马克思主义中国化新的飞跃。

各地区各部门各方面表示，党中央召开十九届六中全会，全面总结党百年奋斗的重大成就和历史经验并作出决议，对于我们开启全面建设社会主义现代化国家新征程、在新时代坚持和发展中国特色社会主义、对于全党增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”、确保步调一致向前进，对于推进党的自我革命、提高全党斗争本领和应对风险挑战能力、永葆党的生机活力、团结带领全国各族人民为实现中华民族伟大复兴的中国梦而继续奋斗，都具有十分重大意义。

党的十九届六中全会推动了全党统一思想、统一意志、统一行动。各地区各部门各方面表示，坚决响应党中央号召，全党全军全国各族人民要更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围，全面贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，大力弘扬伟大建党精神，勿忘昨天的苦难辉煌，无愧今天的使命担当，不负明天的伟大梦想，以史为鉴、开创未来，埋头苦干、勇毅前行，为实现第二个百年奋斗目标、实现中华民族伟大复兴的中国梦而不懈奋斗。我们坚信，在过去一百年赢得了伟大胜利和荣光的中国共产党和中国人民，必将在新时代新征程上赢得

更加伟大的胜利和荣光!

把党中央决策部署不折不扣落实到实际工作中

各地党员干部纷纷表示，要深入贯彻落实党的十九届六中全会精神，把党中央决策部署不折不扣落实到实际工作中，从百年党史中汲取不懈奋斗的力量，以更加昂扬的姿态迈进新征程建功新时代。

湖北，省委常委会议(扩大)会议要求，把全会精神学成果转化为“建成支点、走在前列、谱写新篇”的奋进力量。

广西，自治区党委常委会(扩大)会议强调，学习宣传贯彻全会精神，关键是结合实际把学习成果转化成为攻坚克难、干事创业的实际成效。

海南，省委常委会议(扩大)会议强调，全省各级党组织要按照中央有关要求，精心谋划学习宣传贯彻工作，不能大而化之、泛泛而谈，注重以项目化、清单化、具体化的方式，结合海南全面深化改革开放和自由贸易港建设实际，推动党的十九届六中全会精神真正落到实处，以实际行动和成效体现增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”。

不少省(区、市)党政领导深入基层宣讲党的十九届六中全会精神。

河北，省委书记王东峰来到雄安新区，宣传宣讲全会精神并调研检查。他强调，要持续高标准高质量推进雄安新区建设发展，为全面建成社会主义现代化强国和实现中华民族伟大复兴中国梦作出更大贡献。

云南，省委书记王宁深入到了临沧市沧源佤族自治县班班班班村，向阿佤山干部群众宣讲党的十九届六中全会精神。

贵州，省委书记谯贻琴深入贵阳市息烽县宣讲党的十九届六中全会精神。在这片红色热土上，她重点从深刻领会“两个确立”这一党的十八大以来最重要的政治成果、深刻领会“人民至上”这一中国共产党人的初心使命、深刻领会“自我革命”这一中国共产党最鲜明的政治品格和最大的优势等三个方面，为基层干部群众解读习近平总书记在全会上的重要讲话和《决议》。

青海，省委书记王建军来到海东市民和回族土族自治县的乡村振兴示范点，宣讲党的十九届六中全会精神。他强调，全省上下要

把思想和行动统一到全会精神上来，关心党和国家的大事，多为各族群众办实事好事，推动全会精神在青海大地落地生根、开花结果。

对企业和企业家的宣讲，同样引人入胜。江西，省委书记易炼红与企业高管、职工面对面交流，围绕党的十九届六中全会精神，谈学习认识、鼓奋进之志。他指出，我们要“从党的百年奋斗中看清楚过去我们为什么能够成功、弄明白未来我们怎样才能继续成功”，把握机遇、乘势而上，激发创新精神，加快转型升级，切实以企业的创新发展加快推动革命老区高质量跨越式发展。

青年人是宣讲的重点对象。黑龙江，省委书记许勤来到哈尔滨工业大学。他强调，要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻习近平总书记致哈工大建校100周年贺信精神，认真学习宣传贯彻党的十九届六中全会精神，弘扬党的优良传统，贯彻党的教育方针，实施创新驱动发展战略，加快建设中国特色世界一流大学。

湖南，省委书记张庆伟来到湖南大学调研。他指出，湖南大学要坚持社会主义办学方向，坚持以学生为中心的办学理念，深入落实立德树人根本任务，加强思政课程和课程思政建设，加强高素质教师队伍建设和推进党的十八届六中全会精神进校园、进课堂、进学生头脑，努力培养更多社会主义建设者和接班人，真正做到既出成果、更出人才。

从首都到边疆，从社区到乡村到校园，从基层干部到科研人员到青年学生，党的十九届六中全会发出的号召响彻神州大地，凝聚催人奋进的磅礴力量。

“坚决阻断病毒传播链条，以坚固的社区防线守护居民健康，就是我们社区干部的重要使命。”这几天，北京西城区西长安街街道工委书记李婕和同事们走街串巷，加快疫情风险人员排查，积极开展辖区居民疫苗接种强化接种工作。她表示，要把全会精神融入一线工作，坚决防控疫情、聚焦民生热点，不断提高居民获得感、幸福感、安全感。

西藏那曲市比如县乡村振兴局局长次旺干劲十足：“我们将坚持新发展理念，紧紧围绕生态旅游这一战略支柱产业，依托虫草、贝母等特殊自然资源，加大特色产业发展和运营管理，让群众实现稳定增收，接续推进乡村全面振兴。”

“我要把根深深地扎进这片热土，为‘千年大计’贡献自己的力量。”在河北雄安新区，雄县七间房乡西大坞三村村支书助理高腾，与村“两委”班子一同加快谋划美丽乡村精品示范村创建工作，交流学习全会精神的心得体会。

“《决议》全面总结党的百年奋斗重大成就和历史经验，作为科技工作者，我感受至深。”中国首次火星探测任务工程总设计师张荣桥读完《决议》全文，心情久久不能平静。他说：“我从一旁二白到今天科技发展日新月异，首次火星探测任务一次实现了环绕、着陆和巡视三大任务目标，这些都增强了我们自立自强的信心和底气。我将坚守岗位，把既定的行星探测发展蓝图实现好，无愧人生、不负时代。”

“《决议》里提到‘坚持独立自主、自力更生’，这让我深受启发。”作为“科技冬奥”重点专项研究人员，25岁的杨宸瀚参与跳台滑雪、速滑等项目设备研发工作已有3年。他说，敢于与世界前沿科学技术博弈、坚定走科技创新之路，是青年科技工作者的使命。我们要牢记初心使命，为北京冬奥会成功举办贡献青年力量，在奋斗途中唱响青春之歌。

军事科学院、国防大学、国防科技大学等单位的专家学者通过集体学习、专题研讨等形式，学原文、悟原理，深刻领会六中全会精神。中国工程院院士、国防科技大学气象海洋学院研究员朱君强表示：“党的百年历程，就是不断总结经验、提高本领，应对风险、夺取胜利的壮阔征程。作为军队科技工作者，就是要始终听党话跟党走，牢记习近平总书记嘱托，以科技报国为己任，把核心技术牢牢掌握在自己手中。”

“作为一名青年党员、一名建筑学院的学生，我要牢记初心使命，将论文写在祖国大地上，夯实专业基础，让城市规划建设充满情怀，助力实现人与自然和谐共生。”清华大学建筑学院城市规划系博士研究生张译匀说：“要把青春奋斗融入党和人民事业，成为实现中华民族伟大复兴的先锋力量。”

伴随万众一心、同心同德的努力，党的十九届六中全会精神正在神州大地协奏出一曲动人的交响乐，全会精神飞向千家万户，激发出中华儿女在新征程上共同奋斗的磅礴力量。

(本报记者 卫 席 李 贞 刘少华整理)